

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, cincos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.
Extranjero, un año, 44 pesetas.

Se considera que continúa suscripto al periódico todo el que no lo devuelva a la Admón.

Número suelto 10 céntimos

LAS CORTES

En el Congreso, 207 diputados votan la aplicación de la "guillotina". Una frase del Sr. Ortega Gasset da motivo a repetidos escándalos y determina al presidente de la Cámara a ordenar su expulsión, que no se realiza.

comentarios y vaticinios

Madrid, 31.—V. h.

SENADO

A las 3'45 abre la sesión el señor Sánchez Toca.

El presidente de la Cámara dice que se había demorado el dar cuenta del fallecimiento del marqués de Estella hasta veinte las dificultades existentes para cubrir las vacantes que su defunción ha producido, pero que por resarcimiento aquéllas se decide a hacerlo; y dedica sentidas frases a la memoria del muerto.

La Cámara acuerda conste en acta el sentimiento.

Se da lectura a una proposición del marqués de Cortina, pidiendo que se declare de urgencia someter a la aprobación de las Cortes un nuevo arancel de Aduanas, por entender que debe dejarse en suspenso el recientemente publicado que es perjudicial a los intereses navales.

El marqués de Cortina apoya la proposición.

El señor Allendesalazar justifica el arancel confeccionado con el propósito de defender la producción española.

Dice que cuando se renueven los tratados de comercio será ocasión para que exprese su opinión el Parlamento.

El señor Rodríguez interviene para manifestar que los liberales rechazan duramente el barullo ministerial.

El señor Sedó califica la crítica francés de maniobra política empleada por los liberales.

El señor Chapaprieta anuncia que votará la proposición.

Puesta a votación es desechada por 23 votos contra 30.

Entre la Cámara en la orden del día

Se aprueba el acta del vizconde de San Alberto, elegido por la Sociedad económica matritense y se cierra la sesión.

CONGRESO

A las 3'35 declara abierta la sesión el señor Sánchez Guerra.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El ministro del Trabajo lee su proyecto sobre la colonización interior.

El señor Villanueva protesta de la real orden por la cual se suprime la admisión temporal de vidrios huecos para envasar vinos y aguas medicinales, destinados a la exportación.

El ministro de Hacienda le contesta diciendo que la elevación de derechos arancelarios de las botellas se hizo con el fin de proteger la industria española.

El señor Villanueva le replica manifestando que no solicita que se modifique el arancel para las botellas porque si los españoles quieren pagar caros esos envases, que lo paguen.

Lo que pide es que se mantenga la admisión temporal de envases de vidrio, en los que luego se han exportado vinos y aguas minerales.

Requerido al señor Ortega Gasset para que diera explicaciones claras, concisas y terminantes, pues en caso contrario sería expulsado.

La mayoría aplaude al presidente de la Cámara.

Las minorías protestan ruidosamente.

El señor Sánchez Guerra. «Orden, señores, si deseamos tener un Parlamento.

El señor Ortega Gasset: «Eso es lo que queremos, un Parlamento.» Arrecia el griterío.

El señor Alba pide la palabra.

Como jefe de la minoría a que pertenece el señor Ortega Gasset dice que existe desproporción entre la frase pronunciada por aquél y el escándalo promovido.

Añade que el grito no ha sido ni más ni menos que otros que se han dado, ni tiene mayor importancia que otras manifestaciones que se han hecho, y recuerda que desde la cabecera del banco azul se dijeron días atrás: «¿Cuántos fariseos faltan por votar?».

Agrega que, para mantener la autoridad del presidente de la Cámara darán explicaciones, pero rechazarán toda sanción contra el señor Ortega Gasset.

El señor Sánchez Guerra pregunta al señor Ortega Gasset si suscribe las palabras del señor Alba.

El señor Ortega Gasset contesta afirmativamente y se da por terminado el incidente.

Dada lectura al resultado de la votación, queda aprobada la aplicación de la «guillotina» por 207 votos contra 2.

La mayoría acoje este resultado con grandes aplausos.

Se pone a discusión el proyecto de Tabacos.

El presidente de la Cámara advierte que sólo se discutirán dos enmiendas a cada artículo.

En votación nominal se desecha una enmienda presentada por el señor Guerra del Río.

El señor Riú anuncia que los albiristas retiran todas las enmiendas presentadas, para no hacerlos cómplices de la discusión, y agrega que se limitarán a pedir votación nominal para la aprobación del articulado y el «quorum» para la definitiva del dictamen.

El señor Solano combate el artículo primero.

Dice que al solo anuncio de la aplicación de la «guillotina» a la discusión del proyecto las acciones de la Tabacalera han subido 10 enteros.

Agree que el grito dado por el señor Ortega Gasset representa el público sentir ante el regalo que se hace a la Compañía Arrendataria.

Le contesta por la Comisión el señor Luna Pérez.

Interviene el señor Esteve diciendo que había tiempo para discutir el proyecto con detención y que el Gobierno había anticipado su criterio transigente, probándolo con la aceptación de una importante enmienda al artículo primero.

Rectifican.

Se promueve un pequeño incidente porque la Presidencia da por aprobado el artículo cuando el señor Barcia pretende hablar.

Varios diputados piden la lectura de artículos del reglamento.

El señor Barcia habla al fin y pide que se obligue a la Compañía a cumplir la ley de Contabilidad.

Le contesta el señor Amat.

Interviene brevemente el ministro de Hacienda.

S desecha en votación nominal una enmienda apoyada por el señor Besteiro.

Se levanta la sesión a las 8'20 de la noche.

COMENTARIOS A LA SESIÓN DEL CONGRESO

Madrid, 31.—V. h.

La sesión del Congreso había producido expectación.

A primera hora la animación no era grande en la Cámara, pero fué aumentando a medida que se aproximaba el momento de votar la «guillotina», acudiendo toda la mayoría al llamamiento del Gobierno.

Momentos antes de comenzar la sesión, conferenciaron los señores Allendesalazar, Sánchez Guerra y varios ministros.

Luego el señor Villanueva confirió con el presidente de la Cámara para anunciarle su propósito de interpelar sobre la real orden referente a los vidrios.

LO QUE DECÍAN

LOS LIBERALES

A las cuatro de la tarde se reunieron en la sección quinta los señores conde de Romanones, Alba, Villanueva y don Melquiades Alvarez.

La conferencia duró media hora.

El señor Alba dijo que el reglamento exigía la presencia de 140 diputados en el salón de sesiones y que por eso ellos se saldrían.

El conde de Romanones manifestó que, ante todo, lo que no querían era dar importancia a la actitud, puesto que partían de la base de que al Gobierno le sobraban diez o doce votos; pero que no tomarían parte en la votación, porque así harían ostensible su protesta por la aplicación de la «guillotina».

Estimó que la aplicación es necesaria algunas veces para casos de manifiesta importancia; pero no para la aprobación del proyecto de Tabacos.

Luego, añadió, se pretenderá aplicarla al de reforma del Código Penal y al de Transportes.

Refiriéndose a la comparación que se hizo de la necesidad de este caso con la ocasión relativa a la aprobación de la ley de Consumos del señor Canalejas, dijo que no hay paridad, porque el señor Canalejas se abstuvo de adoptar las medidas extremas que ha adoptado este Gobierno, desoyendo las advertencias que le han hecho los ministros.

Preguntado el conde si creía que el Gobierno reuniría el jueves número de votos suficiente contestó afirmativamente y anunció que la actitud de los liberales se reproduciría en dicho día.

El señor Villanueva manifestó que como el Gobierno era el que había dado motivo a que se haya creado esta situación, él será el responsable de cuanto ocurra.

Después de la reunión de los jefes liberales se supo que los restantes opositores se absindirían de votar.

En cuanto a la actitud de los elementos regionalistas había dudas, pues el señor Rahola había apuntado la posibilidad de que hubiera obstrucción, pero llegado el momento de votar, obedeciendo órdenes del señor Cambó, votaron con el Gobierno.

LA ACTITUD DE MAURA

La sesión del Congreso perdió interés por haberse sabido que los mauristas votarían al lado del Gobierno.

El señor Maura dirigió besamanos a sus amigos, anunciándoles que acudirían al Congreso a votar la «guillotina» y aconsejándoles que votarían su aplicación.

El señor Maura, justificando su actitud, decía que el artículo 112 se había llevado al Reglamento para algo y que le parecía muy bien que los Gobiernos decidieran

aplicarlo cuando lo consideren necesario.

TRES QUE NO VOTAN POR QUEDARSE DORMIDOS

La jornada política ha sido interesante.

Al toque de llamada del Gobierno acudieron todos los diputados adictos.

Tres de éstos, entre ellos el señor Vitorica, por haber perdido el tren, hicieron el viaje en automóvil.

Llegaron tan fatigados que momentos antes de la votación subieron a una de las secciones para reposar en los divanes.

Tal era su cansancio que quedaron dormidos, sin que les despertara el ruido de los timbres con que se llamaba a votar, y no tomaron parte en la votación.

LO QUE SE DECIA

El resultado de la votación fué objeto de muchos comentarios.

Desde luego se consideraba satisfactorio para el Gobierno, si bien hay que esperar a ver lo que ocurre el jueves.

No sería extraño que ese día tomara parte en la votación, aunque en contra del Gobierno, algunos diputados liberales, pues en la de hoy lo hicieron dos, siendo uno de ellos el romanista señor Taramona.

Durante la votación varios liberales se mostraban en desacuerdo con la actitud adoptada por los jefes, si bien se conformaban con ella por disciplina, pero entendiendo que no conducía a ningún resultado práctico.

Los ministeriales manifestaban gran satisfacción por estimar que el acto de hoy había demostrado la unión y fuerza de los elementos conservadores.

El señor Lerroux decía que a pesar del éxito obtenido por el Gobierno hay esfuerzos que son mortales.

Se hacia observar por algunos la actitud de don Melquiades Alvarez, que desde hace algunos días se coloca a la vanguardia para ejecutar aquellos acuerdos que tienen por fin hostilizar al Gobierno.

Entre los comentarios que se hacían de la jornada parlamentaria de hoy se recordaba que en 1916, el Gobierno del señor Dato dimitió porque todas las minorías votaron en contra, aunque ganó la votación.

LOS CATALANES

En Barcelona, al saberse que los regionalistas pensaban abstenerse en la votación del Congreso, los elementos industriales y fabricantes les telegrafizaron exponiéndoles la conveniencia de que votaran con el Gobierno, a fin de evitar los perjuicios que supondría el advenimiento al Poder de los liberales que seguramente modificarían el arancel en forma perjudicial para los fabricantes.

LOS MINISTERIALES, CONFIAJOS

La atmósfera que rodea al Gobierno se va enrareciendo cada vez más; pero, no obstante, muchos ministeriales creen que el Gabinete seguirá en su puesto, asistido de los votos de sus partidarios.

Esta noche se reunieron en la Presidencia del Consejo los elementos de la mayoría, acudiendo 171 diputados y 118 senadores y adhiéndose 23 de los primeros y 30 de los segundos.

El señor Sánchez Toca permaneció breves momentos y el señor Sánchez Guerra estuvo hasta terminar.

Todos los concurrentes se mostraron muy satisfechos del resultado de la votación de hoy y esperanzados de que la del jueves sea igualmente favorable al Gobierno.

El señor Allendesalazar y el subsecretario de la Presidencia, hicieron los honores.

El lunch con que se obsequió a los parlamentarios conservadores fue espléndido.

***** ESPECIALISTA

En estómago, intestinos, hígado y en cirugía.

DOCTOR CASTILLA ARANSAY

Consultas en Logroño, Hotel

Comercio, el 1.º de cada mes.

En Haro. Hotel Suizo, el día 2

Residencia, Hortaleza, 61, 1.

Izquierdo MADRID

BANCO RIOJANO

CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS

Cuentas corrientes a la vista.....	2 por 100 anual
Imposiciones a seis meses	3'50
Idem a doce meses	4 por 100
Idem a mayor plazo	convencional.
CAJA DE AHORROS, 3 POR 100 ANUAL	

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA

FLORES MUEBLES Casa Pernas, Logroño

Sombreros para señora
Objetos para regaloV. Infante Especialista en
códic. Consulta de
Garganta, nariz y
11 a 1 y de 2 a 4. B. Herrero, 12.ESTOMAGO E INTESTINOS
EspecialistaDOCTOR JUAN ECHEVARRIA
Consulta diaria Escuza, 6-2 Bilbao

Al Sr. Obispo de Calahorra

Para que el Presbítero del Camino no pueda volver a decirme «que yo principio el Credo por Poncio Pilatos», véome ya en la imprescindible necesidad de publicar, integras, el telegrama que yo dirigi al señor Obispo la víspera de San Prudencio, y el que me contestó a mí el señor Obispo.

Dicía el mío:

«Obispo Calahorra.—Respetuosa, entérgicamente, protesto pertinazmente privar culto público Reliquias San Prudencio. Durante vísperas tenían las obscuras. Buena Viscencia orden telegráfica se quieren procección.—Doctor Garrán.»

Y decía el del señor Obispo:

«Doctor Garrán.—Nájera.—Párroco Arcipreste sabrá apreciar circunstancias. Le bendice.—El Obispo.»

Por mi voluntad, no hubiera yo publicado esos despachos.

Pero a ello me fuerza la obstinada intemperancia del señor Cura de Matute.

Ahora, cada cual hará los oportunos comentarios.

A mí no me duelem prendas por ello.

Solo si consignare que, habiendo entrado al Coro el telegrama del señor Obispo cuando nos encontrábamos en el Credo de la Misa Mayor, que celebraba el Párroco, me fué ya imposible avisarme con éste para hablarle del asunto.

Y que la Caja del Cuerpo Santo quedó en su sitio, «a obscuras», y no se sacó en la Procesión. ¡Dios sea bendito!

Adelante.

Todo el esfuerzo de don Leandro es referirse a mi artículo del día 17 de abril, como si en él hubiera estado la iniciación de la polémica; sin mencionar ni una sola vez la incipiente, sorprendente y brutal arremetida «en seco», que, sin venir a cuento, y estando yo tratando entonces del asunto de los teléfonos, me pegó el desacordado Correspondiente del «Diario de la Rioja»: y sin mentir siquiera el descomunal artículo que dicho Correspondiente me atizó en el mismo «Diario» del 22, después de un par de cinco días, en que oficiaron, quizá, varios togados sacro-literarios, para sacarlo con «torces».

¡Enterados quedan, pues, sus inocentes lectores! ¡Pobrecillos!

Una vez más dice el Presbítero del Campo que en aquel artículo dirijo al Clero «censuras injustificadas». Y otra vez más insiste en que con ello quedó incurso en el delito de la más baja e insolente injuria.

Harto justificadas por mí quedaron entonces y después aquellas censuras primeras. Y para que se viese que no quise por lo pronto hacer sangre, y me callé muchas otras faltas litúrgicas de aquella Parroquia, publiqué luego todo lo demás que ha ido saliendo, forzado a ello por las feroces arremetidas del Cura de Matute.

Y aun insiste y persiste en sus cuatro artículos últimos en llamar me nuevamente impostor y mentiroso, falsario y rastlero injuriador insolente....

EL DOCTOR GARRAN, que ya terminará pronto.

Valladolid, 27 mayo de 1921.

Lassère, ÓPTICO
VENDRA A LOGROÑO
Para la Feria S. Bernabé

pocos momentos lograron detener a los hermanos Cándido y Virgilio Flores López y a una mujer llamada Feliciano; todos ellos autores y cómplices de este robo, sin que hasta la fecha haya sido posible capturar a otros sujetos que también están complicados en este hecho delictivo.

Esta mañana ha sido conducido uno de los detenidos a la casa número 4 de la plaza de la Iglesia, donde residían los encartados, con objeto de practicar una importante diligencia que ha dado excelente resultado; la Benemérita ha llevado a cabo un minucioso registro, encontrando en el tejado de la citada casa una cartera con 400 pesetas en billetes, un revólver y una pistola automática.

Una vez terminado el atestado, ha sido entregado al Juzgado de Instrucción, quien ha comenzado ya el sumario correspondiente.

La rapidez, la diligencia y el celo desplegado por el capitán de la Guardia civil y fuerzas a sus órdenes, han influido poderosamente en el éxito de este servicio importante que ha sido unanimemente elogiado y aplaudido.

De elecciones.—Próximas las elecciones de diputados provinciales, se notan ya el movimiento precursor de las mismas y el renacimiento de las agrupaciones políticas y sociales que se prestan a la lucha.

Sabemos que los elementos católico-agrarios han acogido con entusiasmo la candidatura del señor conde de Hervías, aclamada en una reunión previa ayer celebrada.

Los republicanos y socialistas del distrito Haro-Santo Domingo procederán el próximo jueves, 2 de junio, a la antevotación con objeto de proclamar candidatos por la circunscripción a don Felipe López Elorza, don Alfredo Martínez Sánchez y don Alejandro Gallego Benito.

Aunque en algunos otros sectores de la opinión ciudadana se han cambiado impresiones acerca de la cuestión electoral, nos abstenemos de publicar nada, pues no se ha tomado ningún acuerdo oficial.

Huelga rosqueta.—Ha quedado solucionada la huelga de carpinteros sostenida desde hace bastantes meses. A los obreros les serán concedidas algunas cantidades por la diferencia de precio de artículos de primera necesidad.

Teatro Bretón.—Con la comedia de costumbres aragonesas «Lo dice la copla», original de don José M. Acevedo, hará esta noche su presentación en el coliseo municipal la compañía de comedia dirigida por Fernando Montenegro, cuya reciente campaña en el teatro Parisiana de Zaragoza, ha obtenido los elogios de la crítica teatral en la Prensa de la ciudad inmortal.—Castilla.

RIPIOS DEL DIA

Vacaciones

Terminadas las zozobras de las áridas lecciones, se dispone el estudiante a gozar de vacaciones. Ya se va el sobresaliente lleno de placer intenso, satisfecho el aprobado y el suspendido, suspenso...

Ya se marchan presurosos, para disfrutar sin calma, lleno de vida su cuerpo y de ilusiones el alma. Pletóricos de alegría suenan como cascabeles sin darles cuidado alguno las tarifas ni aranceles...

Por los pueblos se reparte la juventud bulliciosa que ve (¡qué suerte la suya!) todo de color de rosa. Y aún libres de la malicia, discurren en fiesta sana los Allende, los Melciades y los Cierva de mañana...

Ensayando la comedia de la que han de ser actores, a veces hablan en serio y en broma traman amores. Y os dirán... ¡hasta que sufren si es que algo les contraria! Cuando el sufrir verdadero desconocen todavía...

Sin cesar corre a torrentes del saber la nueva: se para ver si despertamos los que vivimos en Babia soñando en ver algo grande de las eminencias secas... (Sueños de muchos ilusos que somos unos babiecas!)

Estudiantes! Juventud! A gozar bien de la vida, que su rato bueno es corto y a aprovecharlo convida. Estudiantes: a reír, que es la hora de disfrutar; pues lo duro del vivir viene después de estudiar.

JUSTO MEDIO.

Exámenes

EN EL INSTITUTO

Psicología y Lógica.—Sobresaliente, Francisca Alboreca. Notable, María Arracó.

Aprobados, 9.—Suspensos, 9.

Geografía General y de Europa.—Sobresaliente, Ricardo Santos.

Notables: Nonito Santa María, Mariano Rodríguez, José Bello, Esteban Jiménez, Lucía Segura, Alfredo Martínez y Luis Santos.

Aprobados, 6.

Geografía especial de España.—Notable: Vicente Herce.

Aprobado, Miguel García Escudero.

Suspensos, 1.

Física.—Sobresalientes: Cristóbal Garrigosa, José Martínez, Emilio Morano Zaldívar y Gerardo Sáenz de Navarrete.

Notables: Luis Azcárraga, Julia Gómez, Fernando Maguregui, Isidro Cantero, Francisca Alboreca, Esteban Micutur, Leonor Nájera, Angel Suárez, Benigno Ruza, Juan Antonio Polanco, Benito García, Ernesto Fernández, Felipe García Escudero, Mauricio Iriarte, José Morales de Setién, Isaias Monforte y María Arracó.

Aprobados, 22.—Suspensos, 5.

Fisiología e Higiene.—Aprobados, 3.

Agricultura y Técnica Agrícola e Industrial.—Aprobados, 6.

Etica y Rudimentos de Derecho.—Notables: Anastasio Fernández y Fernando Esteban.

Aprobados, 5.

MATRÍCULAS DE HONOR

Lengua francesa (primer curso).—Juan Antonio Sobrón Alonso.

Lengua francesa (segundo curso).—Luis Mena Salinillas, Fernando Pons Ibáñez, Luis Aldaz Muguir, Jacinto Suárez Pérez y Luis María Noain García.

Elementos de Historia General de la Literatura.—Luis Pérez Caballero.

Física.—Emilio Morano Zaldívar

Lengua Latina (primer curso).—Teodoro Palacios Medrano, Armando Santos Saralegui, Guillermo Moreno Escartín y Jesús Esteban Iñaki.

Agricultura y Técnica Agrícola e Industrial.—María del Rosario Rodríguez Godínez, Amador Martínez Bernal y Andrés Díaz de Rada.

EN LA NORMAL DE MAESTRAS

Prácticas de Enseñanza.—Sobresalientes: Ana María Ortiz de Lanzagorta, Alicia Mená, Natividad Monforte, María Pilar Novajas, Piñar Dura, Teodoro López, María Teresa Sáenz Benito, Paula Roco y Felisa Blanco.

Notables: Herminia Ochagavía, María Jesús Sotelo, María Montero, Francisca Blanco, Emilia Errasti y Encarnación Bermejo.

Aprobadas, 32.

Caligrafía (segundo curso).—Sobresalientes: Rufina Torres, Milagros Gonzalo, Patrocinio Toledo, Concepción Manrique, Evangelina Torre, Margarita Hernández, Fructuosa Rodríguez, Natividad Llanos.

Notables: Clementina Santa María, María del Carmen Uzarte, Anna Terroba, Asunción Gutiérrez, Laura Sanchez, Concepción Pascual, Concepción Manzanares, Luisa Inago, María Remedios Fernández, María Ignacia Moreno, Rafaela Alvarez.

Aprobadas, 18.

EN LA ESCUELA INDUSTRIAL
Y DE ARTES Y OFICIOS

Aritmética y Geometría prácticas.—Sobresalientes: Federico Ayma Iribarria, José Peche Castellón, Aurelio Bergasa Villamor, Victor Martín Gil y Eusebio Elizéguiz Gómez.

Notable, Elicer Vicario Sáenz.

Aprobados, 2.

Dibujo Lineal.—Sobresalientes: Saturnino Fernández Echavarria, Prudencio Ruiz Ruiz, Félix Martínez Lacalle, Félix Jiménez Escalona, José García Calero, Jerónimo Ibáñez Santa Cruz, Aurelio Bergasa Villamor, Aquilino Pascual Echavarria, Antonio Martínez Cenzano, Pío Tamayo Calvo, Demetrio Giménez Velasco, Rafael Ojeda Gómez y Pablo Pascual Redondo.

Notables: Nicolás Casas Nalda, Felipe Casas Nalda, Julio Ajamil Ruiz, Caspar Castellano Pérez, Pelegrín Leza Bacalao, Dnato Bergasa Villamor, Pedro Benito Martín, Juan Sorhom Arbelá, Pablo Martínez Merino, Martín Nájera Abalos, Cirilo Alvarez Aragón, Tomás Fernández Pinedo, Dicmiso Elías Sáenz, Abraham Bustillo Olarte, Alejandro Uriarte Guarás, Victor Martín Gil, Luis Monasterio García, Raimundo Matute Sáenz, Felipe Manzanares Díez y Segundo García Blanco.

Aprobados, 18.

Desde Miranda

Dibujo artístico.—Sobresalientes: Isaac Alonso Sobrino, Alfredo Martínez García, Felipe Moreno Moreno, Alejandro Otegui Vicandi, José Iribarria, Joaquín López Torralba, Isidoro Lanchares Burgos y Antonio Garrastachu Cabezo.

Notables: Emilio Blanco Pueyo, da Prudencio, José Díez Herce, Emilio Lanchares Burgos.

Aprobados, 9.

Modelado y Vaciado.—Notables: Máximo Yuste Sáenz y Ángel Moyá, Carreño.

Aprobados, 2.

Ayuntamiento.—Bajo la presidencia del alcalde don Máximo Bustillo se celebró sesión ordinaria por nuestro Ayuntamiento. Leída el acta de la sesión anterior, el secretario dio cuenta de un oficio del director gerente de la Compañía del ferrocarril de Haro a Ezcaray, en el que manifiesta que la modificación del horario del tren correo número 2, es involuntaria y que durará poco tiempo, porque depende entre las dos estaciones de Haro.

Fueron elegidos, previo sorteo, vocales de la Junta municipal don José Ruiz de la Cuesta Vegaqueruela, don David Arribas Muñoz, don Julián Aranza Azcón, don Daniel Ortíz Cuende, don Luciano Agustín Alonso, don José Bartolomé Lumbrales, don Isidro Gómez Urraca, don Santiago Ríos Díez, don Germán Gómez Hierro, don Constantino Álvarez Ibáñez y don Apolinario Gil Matute.

Se acordó informe la Comisión de Fomento sobre una instancia de don Domingo Navarro, que solicita terreno en las márgenes del río Glera, para construir una era de pan trillar.

A propuesta del concejal Zárate, se acordó interesar al diputado a Cortes don Miguel Villaverde, acerca de la instalación del telégrafo interurbano en esta localidad. De la línea telefónica Miranda a Belorado a Santo Domingo.

Se acordó celebrar las sesiones ordinarias del Ayuntamiento los domingos a las doce.

Enfermo.—Se encuentra gravemente enfermo y se le administró el Santo Viático, el distinguido ecleaseante don Cesáreo Sáenz Balmaseda. Hoy se encuentra algo mejor, dentro de la gravedad, y nos alegramos que continúe sin interrupción la mejoría.

31 de mayo.

Lo del dia.—De pocos días a esta parte se nota alguna afluencia de forasteros que seguramente pertenecen a los que aquí vienen a pasar la temporada veraniega.

También van llegando los estudiantes de esta ciudad que cursan sus estudios en distintas Universidades.

De Zaragoza llegó don José María Aragüés, después de haber terminado el curso de estudios con aprovechamiento.

De Madrid don Tomás Mocor, y algunos más que no recordamos.

—El día 2 de junio debutará en el Cine Novelettes la Compañía de zarzuela que dirige el primer actor Manuel

EL SEÑOR
Don Primo Escalona Arnedo

EX-COMERCIANTE
 falleció en el día de ayer, a los 63 años de edad
 habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada hermana doña Rosalia; nieta Angeles Rivas; hijo político, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encormentar a Dios en sus oraciones y asistir a los actos abajo indicados, por lo que les quedan muy agradecidos.

Logroño, 1.º de junio de 1921.

Funeral y conducción del cadáver. — Hoy, a las 12 menos cuarto Iglesia Parroquial. — Santiago el Real.

Casa mortuoria. — Calle de Barriocepo, número 43.

Misa de Réquiem. — Mañana, jueves, a las ocho y media.

No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.

Avisos y Noticias

El día de ayer fué bochornoso, mestaba el calor, pues la temperatura máxima que hace dos días señalaba 15 grados, ayer subió a 21.

Por la tarde un viento fresco hizo más agradable el ambiente.

Se inauguró por la noche el paseo de verano en el Espolón, que estuvo muy animado.

El barómetro tiene tendencia a subir.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE LOGROÑO.

El día 8 de junio, a las doce de la mañana, tendrá lugar la subasta para la demolición del edificio que estuvo destinado a cárcel del partido, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento.

Logroño, 31 de mayo de 1921.

El alcalde, Félix S. de Valluvera.

MUÑECAS

Las últimas novedades en trapo y celuloid.

PRECIOS BARATÍSIMOS**CASA AMALRIC**

Calle Marqués de Vallejo, núm. 6

CAYETANO IELGUIZO

Especialista en enfermedades de niños. — Tocólogo y neurólogo.

La Alcaldía se ha dirigido al comandante jefe de la Sección de Bérrueta a que pertenece la parada de sementales de esta capital, solicitando se prorrogue hasta el 30 de junio actual el funcionamiento de dicha parada.

Sastrería y Camisería

Viuda de R. Pons

Últimas novedades en géneros para caballero, en todas clases y estilos. Géneros ingleses garantizados. Impermeables del país y extranjeros. Gran surtido en gabardinas.

PLANCHADOR MECÁNICO

Taller en Logroño. — Carnicerías, 11.

65 pesetas

Sulfatadoras Excelsior Gobet

Nueva remesa

Casa ANGULIANO HERMANOS

DESEO DEPENDIENTE apto para comercio de tejidos. Útil prestar sin buenas referencias.

Roberto Ruiz de la Torre. Arnedo.

APRENDIZ

Se necesita con buenas referencias,

en la joyería de JAUSSI Y CRIVE.

APLICANDO REMEDIOS

A propósito de la crisis Para el homenaje al maestro don Esteban Oca

Artículo traducido de «Le Figaro», de París:

Carlos V decía «que ingresaba más dinero en el Tesoro en moneda menuda, «perras» y céntimos, que en libras». Carlos V estaba en lo cierto, y por haber olvidado —o ignorado— estos principios el Parlamento francés, ha cometido muchos errores en materia fiscal, cuyas consecuencias no son menos perjudiciales a las finanzas públicas que a numerosos intereses particulares.

La primera advertencia la recibió el Gobierno de Francia cuando, sobre la proposición de uno de los diputados socialistas para quien los impuestos no eran más que un pretexto para molestar a una categoría de ciudadanos, duplicó los derechos sobre ciertos tabacos llamados de lujo; el consumidor, que así se vió tratado, se abstuvo; el nuevo impuesto no produjo nada, y después de dos meses escasos de esta ridícula experiencia, el Parlamento se vio obligado a volver de su acuerdo públicamente y a suprimir la maliciosa medida.

Lo que está pasando ahora con los vinos es una reproducción, en mayor escala, de lo ocurrido con los tabacos. Hace dos años, la Cámara, creyendo que el precio de los vinos, que era muy alto, no bajaría nunca, estableció un impuesto de 19 francos por hectolitro. En vano algunos diputados más clarividentes, porque conocían bien las cuestiones vitícolas, habían tratado de llamar la atención de sus colegas y del ministro de Hacienda sobre el peligro de aquel impuesto, que tenía algo de prohibitivo; tropezaron con una resolución irreductible y el impuesto de 19 francos fué votado: con él se obtendrían para el Tesoro abundantes ingresos, un número respectable de millones.

¿Qué se ha hecho de estas dadoras perspectivas? Los tiempos en que la gente, arrastrada por una especie de vértigo, se apresuraba a pagar todo muy caro porque se creía en el alza perpetua, predicada por algunos maliciosos, aquellos tiempos pasaron; las enormes ganancias, los salarios exagerados han desaparecido y cada cual, reducido a ingresos más modestos, debe disminuir forzosamente sus gastos, aun a costa de duras privaciones. El francés a quien le gusta el buen vino, bebe agua; es absténico por necesidad.

Y entonces se ha producido un fenómeno, fenómeno muy natural, por el que habría que negociarse si sus bienhechores efectos hubiesen aprovechado a alguien: el precio del vino ha bajado en grandes proporciones, porque el productor no vendrá casi; pero la baja no ha atraidito al consumidor, porque éste baja en el producto no ha venido acompañada de una baja correlativa en el impuesto.

En el Mediodía francés, especialmente en el departamento del Gard, hay vinos a 25 francos el hectolitro; pero para estos vinos es preciso pagar 19 francos de derechos; esto es excesivo y el comprador se retira, porque no hay que olvidar que el impuesto no es sólo el único que eleva el precio de corte del vino, sino que los gastos de transporte son tales, que igualan, si no sobrepasan, el impuesto.

Y entonces se ha producido un fenómeno, fenómeno muy natural, por el que habría que negociarse si sus bienhechores efectos hubiesen aprovechado a alguien: el precio del vino ha bajado en grandes proporciones, porque el productor no vendrá casi; pero la baja no ha atraidito al consumidor, porque éste baja en el producto no ha venido acompañada de una baja correlativa en el impuesto.

En el plazo de un mes, las Inspecciones de Primera enseñanza enviarán a la Dirección general esta documentación de las escuelas que por dicho motivo no funcionen.

Queréis fijar a los ancianos artistas?

Ahí están Leonardo de Vinci, Miguel Angel, el Tiziano... 87 años tiene Miguel Angel y de su fantasía surgió expléndida la estatua de San Pedro; 99 Tiziano, cuando de sus pinceles brotaban los portentos...

Queréis ver los genios de la guerra?

Ese es von Moltke, que gana la batalla de Sedán a los 70 años; ese es Raditsky, que vence en Novara a los 88; ese es Joffre, que cima blanco de canas la más grande de las contiendas...

Queréis ver los científicos? Ese es Prestley, y es Darvi y es Pasteur, y es Bertrand...

Astrónomos? Ahí están el ciego e impedido Galileo, Hevelio, Jermerville, Bradley, Delambre, Newton...

Hombres de Estado? ¿Dónde se ha visto en la filosofía? ¿Señores de la norma y el consejo?...

No hay que hacer esfuerzos de imaginación para poner los ejemplos suficientes...

El rostro severo, mezcla de tierra, de nieve, de surcos tormentosos y pupilas de ignotos cielos, aparece espontáneo siempre...

Nosotros los vemos cerquita, en Cajal, en Torres Quevedo, en Bretón, en Sorolla, en Ortega Muñiz, y lo vimos, en Chapí, en Echevarría, en Galdós, en Campomanes, en Querol, en Pío, en Benito...

Lo vemos en Oca! En Esteban Oca, quebradizo de cuerpo e hiriente de espíritu...

El, como aquellos, profesa el dicho de Holmes:

«No deben llamarse viejos aquéllos cuyos cerebros soñadores man-

P. G.

CRÓNICA

A propósito de la crisis Para el homenaje al maestro don Esteban Oca

Fué en el salóncillo de autores de un teatro madrileño.

El riojano maestro nacional Alfonso B. Alfaro, mi fraternal amigo, acababa de triunfar en la escena con el «Hijo de la Patria».

Vibraba en el ambiente el chasquido tumultuoso del aplauso y el eco zumbón de los vitores...

Los amigos y admiradores, desfilaban efusivos apretujando las manos del triunfador...

Tocó el turno a un conocido fabricante de piezas teatrales— se dirigió al autor y blasfemó masticando la ironía: — «Pero... es verdad que eres maestro? já... já... ya nos lo podías haber dicho!»

El maestro surgió sobre el autor; noble, digno, supremo, con esa noble supremacía que acerca a la santidad al maestro de escuela, contestó al profanador de una clase sagrada... «Soy maestro, y no te lo he dicho antes para que pudieras hablar con el sombrero puesto!... Parecía entonces que las ovaciones del público eran torbellinos de corazones, que rompiendo la techumbre de la sala, llevaban hasta el cielo las frases del autor, como apoteosis excelsa, como soberbio homenaje al dulce Magisterio escolar...»

«Maestro Oca! yo sé que eres maestro y eres anciano, ¡dos veces santo!... En estas horas de tu justicia, por que lo sé, descubro ante tí mi cabeza jovenciana. ¡Y pido que la descubran los demás!

Como recompensa a tus sacrificios y como protesta de una ley hercha para todos y para todos injusta... esa que cercena los frutos públlicos de una inteligencia a plazos fijo como una prosaica letra de cambio.

Sólo el espíritu discreto y discordante de Montaigne, ha sido capaz de afrontar la riqueza productiva de los años... productiva en efectos, en luminosos destellos del cerebro, en briosas acometidas del corazón...

Sólo el modo de pensar atávico de los pueblos, ese, que nememora las hogueras espartanas en las que el viejo caía cuando era estorbo para el combate, puede explicar el por qué de suprimir sus acciones educadoras.

Un antiguo ciego, produjo la «Odisea»; helado por los años Milán trenzó «El paraíso perdido»;

Goethe, terminó el «Fausto» a los 82; cerca de los 60, Miguel de Cervantes, bordaba «El Quijote»; a los 88 años Voltaire, estrenó su tragedia «Irene»...

Queréis fijar a los ancianos artistas?

Ahí están Leonardo de Vinci, Miguel Angel, el Tiziano... 87 años tiene Miguel Angel y de su fantasía surgió expléndida la estatua de San Pedro; 99 Tiziano, cuando de sus pinceles brotaban los portentos...

Queréis ver los genios de la guerra?

Ese es von Moltke, que gana la batalla de Sedán a los 70 años; ese es Raditsky, que vence en Novara a los 88; ese es Joffre, que cima blanco de canas la más grande de las contiendas...

Queréis ver los científicos? Ese es Prestley, y es Darvi y es Pasteur, y es Bertrand...

Astrónomos? Ahí están el ciego e impedido Galileo, Hevelio, Jermerville, Bradley, Delambre, Newton...

Hombres de Estado? ¿Dónde se ha visto en la filosofía? ¿Señores de la norma y el consejo?...

No hay que hacer esfuerzos de imaginación para poner los ejemplos suficientes...

El rostro severo, mezcla de tierra, de nieve, de surcos tormentosos y pupilas de ignotos cielos, aparece espontáneo siempre...

Nosotros los vemos cerquita, en Cajal, en Torres Quevedo, en Bretón, en Sorolla, en Ortega Muñiz, y lo vimos, en Chapí, en Echevarría, en Galdós, en Campomanes, en Querol, en Pío, en Benito...

Lo vemos en Oca! En Esteban Oca, quebradizo de cuerpo e hiriente de espíritu...

El, como aquellos, profesa el dicho de Holmes:

«No deben llamarse viejos aquéllos cuyos cerebros soñadores man-

tién sobre el pasado su imperio indivisible o en balde transcurren as envidiosas estaciones para el que lleva en su alma un estío eterno.»

El, como ellos, siente el suave pensamiento de Tourgues: «La alegría en la vejez la alcanzan sólo los que no han perdido la fe en todo lo bueno, la fuerza perseverante de la voluntad y el deseo activo de obrar.»

Maestro Oca!... Yo sé que eres maestro y eres anciano y eres sangre de mi Rioja... En estas horas de tu justicia descubro ante tí mi cabeza y pido que la descubran los demás.

JUAN M. ZAPATERO.

Llegada del infante don Fernando

Madrid, 31.—10 n.

HACIA MADRID

CÁDIZ.—Llegó el transatlántico «Montevideo», conduciendo al infante don Fernando y su séquito, en el que figuraron los generales Arriaga y Altamirano y el almirante Barrera.

El general Arriaga viene muy mejorado del accidente que sufrió a bordo del acorazado «España». Utiliza todavía muletas para andar.

El infante regresa contentísimo de los agasajos y atenciones recibidas en su excursión y trae valiosos regalos, que vienen a bordo del «España», entre ellos dos hermosos caballos para el rey, otros dos para él y cuatro para los infantitos.

A saludar al infante subieron a bordo las autoridades.

Después desembarcó don Fernando, revistándose a las fuerzas que le rindieron honores.

Al desembarcar recibió un cariñoso telegrama del rey al que contestó inmediatamente.

En el correo marchó el infante y su séquito hasta Sevilla, donde tomarán el expreso de Madrid.

El gobernador civil acompañó a los ilustres viajeros hasta el límite de la provincia.

DEL MAGISTERIO

Permuta.—Ha sido autorizada por la Dirección general la permuta entablada entre doña Inocencia García, maestra de San Sebastián, y doña Teresa Barrera, de Logroño.

Residencia de los maestros.—La «Gaceta» publica una real orden del Ministerio de Instrucción declarando que la clausura provisional o definitiva de escuelas por deficiencia o falta absoluta de locales no autoriza a los maestros para residir fuera de la población en que radiquen, ni implica derecho al traslado de la escuela o variación de residencia el carecer de casa-habitación para el maestro, que deberá percibir la correspondiente indemnización por tal concepto.

En el plazo de un mes, las Inspecciones de Primera enseñanza enviarán a la Dirección general esta documentación de las escuelas que por dicho motivo no funcionen.

Quedan anulados los expedientes de traslado de maestros por clausura de escuelas que no se hallen ultimados.

Quedan derogadas las disposiciones que conceden derecho a trasladarse fuera de concurso o preferencia en concursos a los maestros cuyas escuelas se clausuren por falta de locales.

Notas Militares

Revista de comisario.—La del corriente mes la pasarán hoy las fuerzas de esta guarnición, empezando a las once por el regimiento Bailén, a las 11'30 el 13 de Artillería y a las doce el de Cantabria.

Los jefes y oficiales en comisión, disponibles, de reemplazo, primera reserva y los individuos transeuntes, presentarán personalmente sus justificantes, que recogerán acto seguido, en el Gobierno militar a las 10'30.

Asistencia facultativa.—Ha sido nombrado para prestar asistencia facultativa a los jefes, oficiales y familias el capitán médico del 13 de Artillería, don Lauro Melón Ruiz, que habita en la calle de Sa-

gasta, 29, principal.

Vertiginosamente, cual dispuesto a empotrarse en la fachada posterior de la estación, entra en la Central de Aragón, de Valencia, el correo que salió arrojado de Calatayud; parece inevitable una catástrofe; pero no, los frenos automáticos funcionan con precisión matemática y el convoy se detiene casi de repente, con sacudida que semeja estorar de agonía...

La abigarrada multitud del tren que acaba de llegar, se confunde con la que acude para salir en el correo formado en la vía de enfrente, haciéndose difícil moverse entre aquel laberinto de personas, baules, maletas, cestos y demás pintorescos equipajes. Tras no pocos esfuerzos, consigo llegar al tren que va a partir y tomo asiento en él nada cómodo de un departamento de segunda, saludando al único viajero que en él hay, el cual me corresponde inclinando la cabeza, ligera, nerviosamente.

Con disimulo nos examinamos;

llena grandes zapatos, recta chaqueta, pantalón de pana y una pequeña boina azul que, junto con su faz alargada, enjuta, y la mirada penetrante, denotan no es de por aquí; quizás castellano, quizás navarro.

De repente, sin más preámbulo,

con nerviosidad, me dice: «Usted, va lejos.» «A la Rioja» contesta.

«Y yo, responde, ¿es usted viajante?» «Viajero», le indica; y risa francamente, con su boca grande, desdentada, armada de sólidos incisivos.

Me ha gustado su franqueza; hablamos, mejor dicho, habla, habla...

Es riojano; viene a Valencia al Congreso de Riegos, cree que repite

trayéndose con entusiasmo, darán magníficos resultados; los murcianos querían que el IV fuese en su capital, mas ante la insistencia de los catalanes, han cedido a éstos la primada.

Muestra gran entusiasmo por la agricultura y anexos; está encantado, satisfechísimo de Valencia,

de sus habitantes, de las innumerables atenciones que se le han prodigado, de las magníficas huertas,

admirables obras del hombre, no de la Naturaleza.

Se desborda su locuacidad; no para; es un torrente de palabras,

de ideas, de conceptos que con dificultad puedo seguir. Hablará a sus paisanos de la colosal labor del labrador valenciano, modelo del trabajador del campo, y que con las conferencias que piensa dar, obtendrá ventajas la noble tierra riojana.

Es un fanático de la agricultura.

«Usted, va lejos» dice, dice, dice,

dice, dice, dice, dice, dice, dice, dice,

Página quinta
en un promedio de 16'73 pesos se valoraron nuestros caldos y licores 360 millones de pesetas. Los precios de nuestras últimas cervezas dan un valor bruto de la producción de 286 pesos sobre lo calculado para los últimos años de este siglo, con respecto a una área igual de terreno.

Para el tren y oigo gritar... ¡Cada vez salgo...! Qué corto se me hace el viaje... Saco rápidamente la cartera y entrego mi tarjeta a un ameno y simpático comisario de viaje, que me corresponde enseguida la suya y rogándole una nota que a continuación voy a dar.

Un fuerte apretón de manos, sin afecto; un adios de buenos amigos y el sigue su ruta hacia el horizonte y yo me internó en el corazón de la bella, magnifica Rioja.

La nota dice: Producción de vi-

nos en España en 1920, por distri-

bu: Madrid, Toledo, Guadalajara y

Cuenca, 2.608.604 hectolitros.

Valladolid, Burgos, Segovia,

Ávila y Soria, 1.275.735.

Ciudad Real, Albacete, Cáceres,

Badajoz, 5.474.690 hectolitros.

León, Palencia, Zamora y Salamanca, 594.440.

Zaragoza, Huesca y Teruel,

158.883.

Logroño, Navarra y Álava,

112.128 hectolitros.

Santander, Oviedo, Vizcaya y

Gipúzcoa, 88.972.

Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra, 813.914.

Barcelona, Tarragona, Lérida y

Gerona, 10.447.317.

Valencia, Alicante, Castellón y

Alicante, 2.221.003.

Granada, Jaén, Málaga y Almería, 223.947.

Sevilla, Cádiz, Córdoba y Huelva, 701.416.

Islas Canarias, 43.016.

Total, 26.771.065 hectolitros.

Indudablemente que mi compañero de viaje era un documentado y un intelectual de primer orden, y,

pasando en ello, miro la tarjeta de visita suya, y ¡oh sorpresa!, de-

ta:

ELOGIO MADRIGAL

de la Liga Anti-alcohólica, Valencia.

Por error, sin duda, me había

interrumpido la tarjeta de un íntimo amigo.

Quién sería mi compañero de viaje?

EMILIO FERRER

Valencia y mayo de 1921

II Concurso Exposición-De producción Alimenticias, Agrícolas y de Higiene

Higinio de OLOZAGA.

IX Concurso.-Exposición de Productos Alimenticios Agrícolas y de Higiene, que se celebrará en Barcelona del 20 de julio al 20 de agosto del corriente año, promete reveses un extraordinario éxito e importancia.

De todas las regiones de España se han presentado numerosos expositores y comerciantes que ya se han inscrito como expositores para presentar sus productos y especialidades. En la Sección Internacional se han presentado también numerosas casas extranjeras que han solicitado espacio para exponer productos alimenticios, vinos, maquinaria agrícola y material de Higiene. Las solicitudes de concurrencia deben formularse cuanto antes a la Dirección del Comité Expositor (Ancha, 22, Barcelona), a fin de poder reservar a los expositores los espacios y elementos necesarios para sus respectivas instalaciones.

A más de diplomas y premios que el Jurado otorgará a los expositores, y de los que para tal efecto

concederán también diversas Entidades y Autoridades dos Grandes Premios extraordinarios, consistentes en una valiosa Copa de Honor y una artística Placa de Mérito se adjudicarán a los dos expositores que presenten los más perfectos productos o la más notable invención relacionada con la Alimentación, la Agricultura o con la Higiene individual y general.

CRÓNICA FEMENINA

CAPAS O ABRIGOS

Unas y otras se disputan el favor de las elegantes. Desde que la capa se ha vulgarizado, hay quienes prefieren el abrigo recto, con manga amplia, durante el día, dejando la capa sólo para la noche. Estos abrigos rectos se prestan a muchas fantasías; la mayoría se confeccionan en dos tejidos distintos, seda arriba y paño en el bajo, o con bordados cuando es de la misma tela.

Los bordados se ven algo eclipsados por los tejidos con dibujos y rayas de colores; también se adornan acertadamente con unas cintas enceradas cosidas muy juntas o sujetas con puntas de color.

La misma hechura sirve para un abrigo destinado a deportes y excursiones en auto, como para más vestir; el todo está en elegir una tela esponjosa, gruesa, para estas ocasiones, o un tejido más fino y adornos adecuados si se destinan para calle.

En los abrigos de visita o de noche, los tejidos son de lo más sumptuoso; crepones de China, muy gruesos y flexibles, con bordados en oro, cuentas de azabache o cristales de colores, y para rematar este conjunto, plumas de avestruz desrizadas y moteadas con purpurina, colocadas con acierto.

Las capas que se destinan exclusivamente como salidas de teatro, se confeccionan y adornan como los abrigos, y, como éstos, algunas ofrecen la particularidad de poder lucirse por ambos lados, ya que el «forro», llamémosle así, es tan sumptuoso como el exterior. Esta tendencia a lo práctico se manifiesta claramente hasta en los trajes de tarde y de noche, y es un gran adelanto para las personas que necesitan viajar a menudo, pues de esta manera reducen su equipaje.

Las capas que se hacen para tarde, son casi siempre del mismo tejido que el vestido (crepon de seda). Las de crepon se hacen sin forro. Este es un detalle muy importante, y que deben anotar las mujeres a la vez elegantes y económicas; pues resultan unas capas muy ligeras y agradables de llevar.

Leonor de OLOZAGA.

Puntos en que se vende "La Rioja"

EN MADRID: Carretas, 19.—

«Continental Vitoria», del Sr. Otaño

EN BARCELONA: Kiosco Barcelonés, frente al Hotel Continental

EN ZARAGOZA: Kiosco Plaza la Constitución, de Antonio García (a) Toni.

EN VITORIA: Kiosco «El Gobernador» Hijas de Alonso.

EN PAMPLONA: Constitución, 6, Hijas de Díaz.

EN SAN SEBASTIÁN: Boulevard. Hijas de Aramburu.

EN BILBAO: Mazarredo, 15, Teófilo Cárdenas.

EN MIRANDA: Bibliotecas de la Estación y Ángela Azagra (estanco).

Y pueblos importantes de esta provincia.

Persianas Tablilla Corriente

Persianas Tablilla Fina

Persiana Fantasía Blanca

Se colocan a domicilio

PRECIOS ECONÓMICOS

AVELINO PENALVA

San Blas, núm. 3

INFORMACIÓN GENERAL

MANIFIESTO FEMINISTA

Esta tarde, en la puerta del Congreso, una Comisión de señoras repartió un manifiesto publicado por la Asociación llamada «Cruzada de mujeres españolas».

En el manifiesto se solicita la igualdad de derechos políticos y civiles de ambos性, la derogación de leyes que impiden a la mujer el acceso a determinadas carreras, la investigación de la paternidad y se hacen otras demandas.

Al entrar en el Congreso el señor Allendesalazar, las señoras le entregaron un manifiesto.

El jefe del Gobierno conversó con ellas.

El conde de Romanones les dijo: «Ustedes tendrán voto».

Y otros políticos les ofrecieron apoyo, en frases galantes.

LOS VASCONGADOS Y EL IMPUESTO DE UTILIDADES

Los diputados y senadores vascongados conferenciaron con el señor Allendesalazar para pedirle apoyo en su demanda sobre modificación del impuesto de utilidades en las provincias vascas.

El jefe del Gobierno se mostró favorable a lo solicitado y llamó al ministro de Hacienda para exponerle el deseo de los visitantes.

El señor Argüelles les prometió buscar una fórmula que satisfaga sus aspiraciones.

LA ASAMBLEA REFORMISTA Y EL RETIRO OBRERO

La Asamblea de los reformistas, al terminar sus tareas, ha acordado por unanimidad, pedir al Gobierno la implantación del retiro obrero obligatorio el día 24 de julio, y que se señale con toda urgencia el tipo de recargo sobre las herencias entre parientes (desde el cuarto grado), y entre los extraños, estableciendo la reglamentación para contribuir con esos recursos a las pensiones inmediatas a los obreros de más de cuarenta y cinco años que vayan llegando a la edad del retiro.

FELICITAN A D. MELOQUIDES

En los pasillos del Congreso, el señor Bergamín felicitó efusivamente a don Melquides Alvarez por su discurso en el Hotel Palace. También le felicitó el señor Leroux.

EN MEMORIA DE UNAS VÍCTIMAS

Hoy hace años que se desarrolló en la calle Mayor la tragedia de la que fué causante el anarquista Moral, que arrojó una bomba cuando pasaban por allí los reyes don Alfonso y doña Victoria, después de verificar la ceremonia nupcial de ambos.

En el monumento erigido en dicha calle a la memoria de los que perecieron en la explosión, han sido colgados, como todos los años, dos monumentales ramos: uno de la reina doña María Cristina y otro de la familia de la marquesa de Tocino.

LE ACUSAN DE HABER CAUSADO LA MUERTE A SU NOVIA

BARCELONA.—Ha sido encarcelado Eleuterio Marco, dependiente de farmacia, acusado de haber dado muerte a su novia Elvira Santa María, con una sustancia venenosa.

Eleuterio ha declarado que sólo dió a su novia una pastilla de liquen y mentol para alivio de un catarro.

SENTENCIA DESFAVORABLE PARA EL REY DE ESPAÑA

TOULOUSE.—El Tribunal de apelación ha dictado sentencia contra la sucesión testamentaria del rey de España a la herencia Sapone, y condenándole en costas, y en favor de la familia del testador.

CONDUCCIÓN DE HERIDOS EN AEROPLANO

RABAT.—Llegó del frente Norte

un aeroplano trasladando a dos heridos.

La prueba de este medio de transporte ha sido totalmente satisfactoria.

EL COMUNISMO EN PARÍS PERSEGUIDO POR LA POLICIA

PARÍS.—La Policía continúa practicando detenciones de comunistas y anarquistas, con motivo de los últimos sucesos.

En los registros verificados se han encontrado muchos folletos y libros anarquistas y proclamas excitando al comunismo.

CONDENADO A MUERTE EN IRLANDA

LONDRES.—El Consejo de Guerra de los «sin feiner» ha condenado a muerte a un policía acusado de asesinar a un paisano en Dublin.

LO DE ALTA SILESIA

LONDRES.—Noticias últimamente recibidas comunican que los insurrectos polacos pierden terreno.

PARÍS.—El Gobierno francés ha aceptado en principio, la designación de una comisión de técnicos para tratar de la cuestión de Alta Silesia.

TOROS EN CACERES

El ganado de Guadalest, cumplió.

Primer. Fortuna, después de banderillear superiormente, hace una faena buena y agarra una estocada superior. (Oreja.)

Segundo. El banderillero Riverita es alcanzado por el toro, resultando con un brazo fracturado.

Belmontito trastea muy bien y cobra una estocada superiorísima. (Ovación y oreja.)

Tercero. Chicuelo realiza una colossal labor con la muleta y mata de una estocada superior. (Orejas y rabo.)

Cuarto. Granero, veroniquea con lucimiento. Banderillea colosalmente y hace después una faena estupenda, que es coreada, sobre todo en unos soberbios naturales. Da un buen pinchazo y una gran estocada. (Gran ovación y oreja.)

Quinto. Fortuna no pasa de regalar con la framela y el estoque.

Sexto. Belmontito hace una faena desconfiada para cuatro pinchazos y una estocada defectuosa.

Séptimo. Chicuelo ejecuta una labor regular, para media estocada buena. (Palmas.)

Octavo. Granero se encuentra con un toro difícil, al que trastea inteligentemente y con gran valentía. Se deshace del toro de un pinchazo bueno y una entera algo caída. (Aplausos.)

BILLETES FALSOS

ZARAGOZA.—Dicen de Daroca que ha sido descubierta una importante falsificación de billetes del Banco de cien pesetas.

En Fuentes Giloca se presentaron unos individuos procedentes de Barcelona para implantar el juego y expedir billetes falsos.

Han sido detenidos un hombre y dos mujeres, ocupándoseles ocho billetes perfectamente imitados.

A TIROS CON LA POLICIA

VALENCIA.—El jefe de la Policía tuvo confidencias que le anunciaron la llegada de elementos encargados de fomentar el sindicalismo.

Dos agentes intentaron detener en la calle de Barcelonilla a tres individuos sospechosos, que tirotearon a los policías, resultando uno de estos con el sombrero agujereado por un proyectil.

Los agentes dispararon también y resultó uno de los agresores gravemente herido.

Las viñas también se encuentran lozanas, suministrándoseles el azufre.—Ángel Peña.

VEREDICTO DE INCLUPABILIDAD

COMUNICADO

Señor Director de LA RIOJA.

Muy señor nuestro: Más bien que a la ley de imprenta apelamos a su caballerosidad, para que se digna insertar en las columnas de su periódico la siguiente protesta colectiva.

Con gracias anticipadas por el favor, saludan a usted respetuosamente

«Los sacerdotes infrascritpos».

Con mezcla de asombro e indignación hemos leído la serie de comunicados en los que don Constantino Garrán, sin motivo que lo justifique, ni pretexto racional que le disculpe, ha emprendido una campaña difamatoria contra él por tantos títulos dignísimo Párroco-Arcipreste de Nájera don Anastasio Terrecilla.

Ciertamente, no puede menos de causar extrañeza que, cuando los escritores más avanzados del campo de las izquierdas se baten en retirada, quebrando poco a poco y enfundando al menos las plumas de que se servían para lanzar ataques virulentos contra el Clero, un periodista que dice pensar en católico y ostenta ribetes de místico, tenga el mal gusto de suplantarles en tan ingrata tarea, con no pequeño escándalo de la piedad cristiana. Preciso era haber llegado a estos tiempos de confusión ideológica, en los que la paradoja salta a cada paso, para poder presenciar anomalías de esa índole.

Fueran ciertas como están las acusaciones de fundamento las acusaciones sostenidas por el escritor aludido, y todavía nos atreveríamos a preguntarle: ¿Qué fin práctico ha de seguirse de su campaña, señor Garrán, como no sea ofrecer público a una curiosidad malsana, con grave detrimento de la dignidad sacerdotal? ¿No ha caído en la cuestión de la tremenda responsabilidad que ante Dios por ello contrae?

Y si pretende usted escudarse tras la argucia, le invitamos a que reflexione un poco sobre estas sentencias de Kempis: «A veces nos mueve la pasión, y pensamos que es celo.» «A menudo obramos mal, y nos excusamos peor.»

Funesto consejero es el amor propio, ya se ve; secuela obligada del mismo, la cífración, y a no perderla tan grande don Constantino, tampoco podría explicarse su conducta, en pugna con los más nobles y delicados sentimientos del corazón. Valetudinario aún el señor cura de Nájera de gravísima enfermedad que puso en peligro inminente su vida, y que traición acecha la menor imprudencia en el régimen alimenticio o una fuerte afición moral para lanzarse de nuevo sobre su presa (un poco de piedad, señor Garrán), esto sólo justificaría cualquier negligencia en el ejercicio de su cargo. Quienes le hemos visto sobreponerse a sus achaques, despreciar riesgos, no querer hacer caso de dispensaciones que casi, casi tenían carácter de mandato, sin otra preocupación que satisfacer las necesidades espirituales de su

grey, obligados nos vemos a confesar, a despecho de todos sus acusadores, que sacerdote que así obra está muy lejos de ser indolente; antes bien, señales inequívocas da de poseer un celo abrasado.

Pero no perdamos el tiempo en hacer resaltar lo que está en la conciencia de todos; nuestro objeto al ponernos hoy en contacto con el público ha sido, más bien que establecer polémica, de lo cual nos releva con fortuna don Leandro del Campo, Párroco de Matute, consignar nuestra más energética protesta contra don Constantino Garrán por los conceptos irrespetuosos (rozando algunos con la injuria), vertidos en desdoro del señor Cura de Nájera Arcipreste y Coadjutor de la ciudad de Nájera.

Espríitu templado en la fragua del infierno el de don Anastasio Terrecilla, no es de presumir le hayan impresionado gran cosa los afillazos propinados por un su feligrés con humos de Mitrado; pero de sobra sabe el Arcipreste idolatrado, el compañero entrañable, que cuando la racha de la tribulación azota con fuerza los muros de la casa rectoral nájera (y en estos últimos años el traqueteo ha sido incesante), a su lado estamos muchos y buenos amigos, disputándonos a porfia la copa de sus amarguras. Sirvale esto de lenitivo. Y perdónenos si por rendir tributo a la justicia, acazo indiscretos hemos ofendido su modestia.

Dr. Modesto Bengoa, economista de Uruñuela; Valentín Herreras, párroco de Manjarres; Cipriano González, id. de Bezares; Félix Ayala, teniente arcipreste y párroco de Huercanos; Urbanc Merino, codirector de id.; Julián Pérez, párroco de Alesón; Manuel Vázquez, economista de Santa Coloma; Agustín Merino, párroco de Castroviejo; Toribio Bajc, id. de Arenzana de Arriba; Anastasio Besga, párroco de Tricio; José Miguel López, idem de Hormilleja; Si meón González, idem de Hormilla; Nicolás Chinchetru, idem de Azofra; Benigno Eguluz, idem de Alesanco; Damián Arenzana, coadjutor de id.; Antoliano Rodríguez, párroco de Terrecilla sobre Alesanco; Tomás Gallarta, idem de Canillas; Felicitos Sáenz, idem de Cañas; Benito Martínez, idem de Villar de Torre; Segundo Villoslada, idem de Villarejo; Baltasar Torralba, económico de Arenzana de Abajo; Donato Hernández, párroco de Somalo; Manuel Murillo, capellán de las Clarisas de Nájera.

NOTA DE LA REDACCION

Después de compuesto el artículo del señor Garrán, que insertamos en otro lugar de este número, y que teníamos en nuestro poder desde el 28 de mayo, recibimos el precedente comunicado, que publicamos para dar a los firmantes una prueba de nuestra imparcialidad.

El doctor Garrán, cuyo amor y entusiasmo por las cosas de Nájera son pocos los que los ponen en duda, ha hecho ruegos y censura-

do cosas que tienen relación con él y con sus conciudadanos (los que juzgarán si son o no fundadas) y nosotros hemos publicado sus escritos y no podíamos negarnos a admitir su defensa, al hacer la cual, en LA RIOJA del 26 de mayo, decía el señor Garrán:

«Cumplio un deber de hidalgüía, declarando, que si se les formase un expediente de información «de vita et moribus», resultaría patente la irreprochable conducta personal del señor Cura de Nájera y de sus tres Coadjutores. ¡Esto es justicia!

Me complazco en reconocerlo así, aun cuando ellos venzan consintiendo, por espacio de medio año, con la mayor impasibilidad, los dictos que, ya emboscada, va descaradamente, me dirigió el novel Correspondiente del «Diario de la Rioja», puesto por el párroco, y han tolerado, sin protesta, de un mes a esta parte, el cúmulo de injurias que lanzaron sobre mí, primero dicho correspondiente y luego el señor Cura de Matute, Presbítero del Campo.»

RIOJA BAJA

ALFARO, 31.

De teatro.—Con mayor éxito en el trabajo de los artistas y tan bueno como en la noche del jueves en taquilla, se celebró en la del domingo la segunda representación por los aficionados de la localidad de las obras citadas en mi crónica anterior.

Y como se trata de funciones teatrales para fin benéfico, todas las clases sociales han respondido para que la recaudación correspondiera en lo posible a los deseos de los gestores de esta forma indirecta de atender a fines humanitarios y altruistas.

Además de lo recaudado en taquilla, la Comisión recibió del director del Banco Agrícola Comercial 50 pesetas y del director de la Azucarera, don Benito Acebal, 25.

La Electra Moncayo ha dejado de cobrar también el fluido eléctrico y las autoridades todas no han aceptado entrada libre.

Dn Mariano García del Moral se brindó espontáneamente y estuvo las dos noches caracterizando a los artistas.

El Casino de la Unión cedió las sillas para aumentar el número de asientos.

Las dos funciones han constituido un verdadero éxito del que pueden estar satisfechos dñs Manuel Mayor, dñs Galo Mateo, dñs Bernardo Romano, dñs Domingo González y dñs Manuel Vázquez, que constituyeron la comisión gestora.

No quiero cerrar esta crónica sin felicitar a todos y proponer un voto de gracias por parte del Ayuntamiento para los señores citados, una vez que el fruto de su gestión ha

muselina y de gasa en que el fuego había hecho presa. En medio de aquél cuadro inconcebible de horror y salvaje espanto, que no podríamos explicar, aquél grupo de criminales continuaba su obra de exterminio. Uno se abalanzaba a las mujeres cuyas joyas le parecían de gran valor; otro arrancaba los collares de los cuellos ensangrentados; otro desgarraba las orejas para apoderarse de los diamantes que llevaban; el de más allá retorcía las débiles muñecas para hacerse dueño de los brazaletes que las ceñían. Algunos hombres quitaron interponerse hercúleamente entre víctimas y verdugos, sucumbieron, víctimas del puñal asesino.

El terror cundía por todas partes; terror semejante al de los días de 1793, que no permitía a los degollados contar sus verdugos. Sólo procuraban huir; y como el incendio del pabellón no se lo permitía por el lado del parque, la multitud alocada, formando una compacta masa, precipitóse por las escaleras que conducían a la escalinata principal de la quinta. Entonces sucedieron horribles escenas, sólo comparables a los episodios de que los amales históricos guardan terribles recuerdos, tales como los que tuvieron lugar en las fiestas del 16 de mayo de 1770, de triste recordación, en que la plaza de Luis XV vió correr tanta sangre con ocasión del matrimonio del Delfín y María Antonieta; y más recientemente, en el baile dado por el embajador de Austria, príncipe de Schwarzenberg, para celebrar las bodas del emperador Napoleón con la archiduquesa María Luisa. El

incendio estalló de repente en el hotel del príncipe, situado en la calle de Mont-Blanc (hoy Chausée d'Antin), y numerosas víctimas, por causa del miedo, y ansiosas de salvarse, sucumplieron asfixiadas y estrujadas por ellas mismas, al caer las unas sobre las otras; la señora del embajador y su hija perecieron, y al principie Kourakin, derribado y pisoteado, le robaron los diamantes de sus condecoraciones, valorados en varios millones.

En el baile de la quinta Salbert,

lo mismo que en los siniestros que hemos relatado, el miedo había hecho desaparecer todos los sentimientos generosos, y cada uno procuraba su salvación, sin preocuparse de los demás.

Para abreviar: por fin llegó el momento en que «Cocodrilos» percatóse de que la recolección, como decía él, era abundante, y además calculó prudentemente que no debía dejar a los acometidos tiempo para contarse; así es que desde el medio de las llamas dejó oír el grito del buho, y sus compañeros, dóliles a la voz que les había guiado al triunfo, reuníronse al momento al lado de su jefe.

Formados, digámoslo así, en columna cerrada, blandiendo los puñales, los bandidos se lanzaron sobre la multitud que invadía los corredores y escaleras, y derribando con su irresistible choque a los espartados fugitivos, abrieronse paso a la manera de un jabalí que ataca a la jauría, pasaron sobre los palpitantes cuerpos, que pisoteaban con sus herradas botas, salieron de la quinta, que ardía por sus cuatro costados y entre sus ardientes escombros consumíanse inocentes vi-

tas; y una vez fuera del teatro de su criminal hazaña, lanzaron como último clamor un hurral feo y triunfal; y siempre en buen orden, el puñal en una mano y una pistola en la otra, desaparecieron en las tinieblas de la desierta campiña, sin haber recibido ninguno de ellos el menor daño en aquella audaz expedición, que sólo duró quince minutos.

En el instante en que los bandidos se retiraban victoriósamente,

Marcelo Labardés, exaltado, loco por su extraña embriaguez, apareció en el límite del parque y entró en la plazoleta, en donde el pabellón, completamente devorado por las llamas, acababa de hundirse, fragmentos de la débil techumbre caían como una ardientes granizada sobre el piso, convertido en una inmensa hoguera.

La galería de cristales que ponía en comunicación la quinta con el pabellón, había desaparecido, y la escalinata quedó convertida en un montón de escombros, de los que se escapaban enormes llamadas. Las ventanas de la casa vomitaban torrentes de humo. En algunos instantes la hermosa quinta se convertía en un gigantesco brasero.

Para atreverse a subir aquellas escaleras, pisar aquellos pisos que se hundían, para correr tranquilamente a una muerte, si no cierta, al menos cien veces probable, era preciso estar loco.

La locura de Marcelo, aunque sólo fuese pasajera, no era por escenas completas, casi furiosa, y además, ya lo hemos dicho, el incendio le atrajo. Precipitóse, con una alegría salvaje, con un feroz delirio, en medio de los restos del

GANADEROS

Se venden sacas usadas para la ZARAGOZA.

PIENSOS. Se vende repaso, harina y hoja, a precios económicos en casa de Nicolás Arenas, Mayor 45 (cerca de la Tabacalera).

VINO TINTO SUPERIOR, pesetas los 16 litros y a 0'25 litro. Se sirve a domicilio. Calle San Juan, número 23.

SE VENDE una buena partida de ocharveras. Para tratar con su dueño Teodoro Ochoa Aliende, en Arenzana de Arriba.

SE VENDE una partida de ganado lanar de todas clases. Para tratar con su dueño Valentín Samaniego en Arenzana de Arriba.

VALENCIA

P. SANTA MONICA, NUMERO 1. Ferrer, Hermanos

Comisiones en maquinaria de todas clases, vinos, alicoles, lana, aceites, frutas, cera, miel, productos químicos. Aceptamos representaciones serias.

Herpéticos, Escrofulosos, Catarrosos, Avariósicos

TOMAD EL AGUA DE Grávalos ESTA PRIMAVERA PEDIDOS A D. MANUEL GIL 11 de junio, 6 y 8.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DÍA 31

Interior 4 por 100 al contado 68 25

Exterior 4 6/0 82 40

Banco de España 514 00 514 00

Acciones Rio Platense 264 00 266 00

Compañía Tabacalera 276 00 284 00

Burc Figuera 80 00 80 00

Azucareras (ref. renta ordinaria) 76 50 75 50

F. C. del Norte 00 00 00 00

F. C. M. Z. A. 293 00 292 00

París Francos 62 60 63 90

Libras 29 70 29 76

Marcos 12 25 12 30

Dólares 7 75 7 75

SANDALIAS

Gran ocasión; muy baratas, hechas a mano, muy fuertes y buen modelo. Se vende una bicicleta semi-nueva, buena marca. Domingo Domingo Martínez, Mayor 123.

A LOS POCOS DIAS DE TOMAR EL

VIENO OCA

DEL DR. ARISTEGUI

SE NOTAN LOS EFECTOS SIGUIENTES:

AUMENTO DE APETITO
AUMENTO DE FUERZAS
DESAPARICIÓN DE LOS VAMOS
DOS Y DEL DOLOR DE CABEZA
DESAPARICIÓN DE LA MELANCOLIA

VIENO RIQUISTO AL PAJADAR

NO ESTÁ ALCOHOLIZADO

DA SALUD FUERZA Y VIGOR

pabellón. A su alrededor, debajo delante, todo eran llamas... El aire que allí aspiraba era abrasador. Sus cabellos, sus cejas, sus bigotes, ardían... se contentaba con pasar su mano por la cabeza y retrotró, y proseguía su marcha. Llegó a la escalinata, la salvó de un salto, y penetró en la casa.

Hacia dónde se dirigía? Lo ignoraba. ¿Qué quería? Tampoco sabía. Acaso sabe lo que hace, ni lo que quiere, aquél a quien el demonio del vértigo arrebata en sus alas al fondo del abismo? En los desiertos salones, Marcelo tropezaba con cuerpos humanos; se moraba para levantarlos; pero los cuerpos volvían a caer rígidos, y el joven se manchaba las manos de sangre, murmurando: «Muertos, muertos!» Despues reía estrepitosamente, continuaba su marcha entre las llamas y el humo, cada vez más espeso, sin saber a dónde iba ni qué buscaba. Subió a una ancha escalera que delante de él se hallaba, y penetró en una galería que empezaba al nivel del último escalón. Por fin el instinto de conservación triunfó de su locura, retrocedió apoyándose en las paredes para no caer. De pronto vaciló... sus pies tropezaron con un cuerpo tendido en el suelo: se inclinó y levantó aquél cuerpo, como había hecho con los que encontró en el salón. Sus manos palparon un traje flotante, tocó la carne de dos brazos desnudos, y sintió el soplido apenas perceptible de un ligero suspiro.

—Ah! exclamó triunfalmente —es una mujer... y está viva!

Nuestros lectores habrán divi-

Pérdidas

Al quien haya encontrado un **BILLETE** de 500 ptas. envuelto en sobre de Giro Postal, extraídos del botones del Grand Hotel, agradecerá lo entregue en dinero y se le gratificará espléndidamente.

Quien hubiese encontrado ayer, se perdió a persona que necesita, puede hacer el favor de avisar en LA RIOJA. Se le dará lo que deseas.

En la Conserjería del Teatro se anuncian dos bastones, paraguas y unos gemelos de teatro que pueden pasar a recogerse que acrediten ser sus dueños.

El lunes último, desde la globo del Doctor Zubia hasta el Teatro Bretón, se extravió un cojín de oro, consistente en una moneda de oro. Se gratificará su devolución.

Para salgar, de 10 meses, el domingo por la noche, se vende el piano, con manchas blancas y negras, pecho, punta de la cola y silla, atendido por «Chispa». Gracias por su devoción el Cojo de Silla, Ruavieja, 49, 1.º, y si sabe quién la esconde, la recompensa por su robo.

PIANO formal y con buenas referencias, se necesita para servir en su tienda y guiar una tartaña en la carretera de Soria, cha-

que de Zubia.

PIANO. Se vende uno en buen

Razón. Vuelta del Peine, nú-
mero 1, entresuelo, dcha.

COCHE FAMILIAR. Se vende

muy bueno. Informes, Once de

Junio, 6 y 8, tercero.

A LOS VINICULTORES

Se venden en buenas condiciones

los usados recién reparados, de

castaño y color americano.

Para informes dirigirse a los talleres de to-

de Eladio Castellanos y Com-

pañía. Teléfono 77, Rentería (Gu-

adalca).

Se liquidan

500 sillones a precios de fábrica

LA AMUEBLADORA

Se come bien en Las Américas

SAGASTA, 18, 1.º

Por 250 pesetas con dos princi-

y a 2 con uno.

OMNIBUS DE 28 PLAZAS

Se vende barato. Puede darse a

los ARGUAS, OCHOA y CIA.

Garaje: Tudela (Navarra)

VACANTE DE MEDICO

en ISABA (NAVARRA)

Por tenencia del que lo desempeña, se halla vacante el cargo

de médico municipal de esta villa,

añadiendo con el sueldo de cinco mil

pesetas anuales, que serán satisfechas de fondos municipales por tri-

chos vencidos; quedando el agra-

do en libertad para contratar parcialmente los servicios facul-

tos, con la sección del Cuerpo

de Carabineros que existe en esta

localidad, acompañadas de

los estudios y servicios, se

dirigir a la Alcaldía, en el pla-

30 días, a contar desde la fe-

la, 20 de mayo de 1921.

Alcalde ejerciente,

Mariano Marcilla.

de Riva los Baños

TORRECILLA

Estimadas cálculos, con resu-

sos digestivos, riñón, hígado, co-

lonas urinarias y expulsión de

arena y arenillas. En Logroño,

Cervecería Loerioesa, de Artu-

ro, avenida de Rey, 18. Be-

llo Moderno, Oficina Aransay y Villa

PARTOS

Enrique Alvarez, com-

pañero, ayudante del eminente doc-

tor Hicedo, reservadísimo

para embarazadas. San

Lafalina, 8 y 10, 2.º Zaragoza

Pida usted

SIEMPRE

Cognac Bisquit

*****</

PROPIETARIOS:
Viuda e Hijos
de R. J. Chavarri
Lealtad, 12.-Madrid

Reuma, Catarros,
Cálculos, Neurastenia,
CURA DE REPOSO

BALNEARIO

El mejor purgante conocido aguas minerales naturales de

CARABAÑAAviso. - Rechácese como falsa toda agua que se venda
- - - fuera de sus botellas originales y cerradas - - -

Depurativas
Antibiliosas
Antierpéticas

ALHAMA DE ARAGÓN
Gran Casino. Teatro. Grandes pa-
ques y lago navegable.
Habitaciones desde una peseta
COMIDA DESDE 6 PESETAS

TERMAS PALLARES**NODRIZAS**

Soltera, de 19 años, leche de un mes, criará en casa de los padres de la criatura. Informes, Santa Lucía, 10, 2^o, Miranda de Ebro.

Se ofrece de 25 años, leche de 3 meses, casada, para criar en su casa de Nájera. Informa Lorenzo Cordón, en dicha ciudad.

Casada, leche de 20 días, se ofrece para criar en su casa de Corra. Informa Sixto Escudero, en dicho pueblo.

Se necesita para criar en casa de los padres del niño, con buenas referencias. Informes José Sáenz de Santa María, 11 de Junio, 18, cuarto. Logroño.

Casada, de 28 años, leche de 8 días, desea criar en su casa. Informa Juan Orive, en Briones.

Casada, de 33 años, leche de 8 días, desea criar en su casa de Logroño. Informes, Ruavieja, 54, 3^o.

Soltera, de 20 años, leche de 2 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa don Emilio Alvarez, practicante, Mercaderes, 10.

Casada, de 22 años, leche de un mes, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Dírigirse a Concepción Manero, Zarratón.

MOTORES ELECTRICOS

Vendo uno de 1 HP. y otro de 1/2 HP., corriente alterna trifásica, 110-220 voltios, y un contador para id. Informa Jaime Estefanía, en Haro.

AUTOMOVIL. Se vende 5 plazas, 10-12 H.P. abierto. Consumo, 10 litros por 100 kilómetros. Cubiertas nuevas, en 5.750 ptas. Y moto 2 1/3 cuarto, en 300 pesetas. Y 5 bicicletas baratas. Garage Moderno, Calahorra, J. Balo.

SE VENDEN dos machos de la branza, a toda prueba, uno de 7 años y otro de 16: y también un carro de yugo. Para tratar dirigirse a Valentín Espiga, en San Asensio.

AUTO - CAMION

Magnífico, seminuevo, marca «Berna», de 5 toneladas, se vende por dejación del negocio. Mayor, 57, Nájera.

**Carrocerías**

para toda clase de Automóviles de lujo. Especialidad en LIMOUSINES y OMNIBUS para chassis

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

GARAGES.—Accesorios, exencias, neumáticos y bandajes macizos

Erenchun Hermanos. — Francia, 27, VITORIA
Agentes de Automóviles FORD y del tractor FORDSON
para la provincia de Alava

ENTREGAS INMEDIATAS

Surtido completo de repuestos

Servicios de la Comp. Trasatlántica
DE BARCELONA

Línea del Río de la Plata. — El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 4 de mayo, de Málaga el 6, y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife. Montevideo y Buenos Aires. Línea de Antillas, Méjico, New York y Costa Rica. — El vapor «Montserrat» saldrá el día 25 de mayo de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 28 de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Reina M.ª Cristina» saldrá el 17 de mayo de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Rica y Panamá con transbordo en la Habana.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá el 10 de mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz.

Línea de Filipinas. — El vapor saldrá el día 2 de Cádiz y el 4 de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombe, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Pó. — El vapor «San Carlos» saldrá el día 6 de mayo de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 11 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Montravieja y Fernando Pó.

SERVICIO COMERCIAL. — El vapor saldrá de Barcelona el 1 de Valencia, el 2 de Cádiz el 1, para Nueva York y Habana, en expedición extraordinaria.

Agente único en la provincia: Viuda de Guillermo Moneo. — Bretón de los Herreros, núm. 6, Logroño.

200 BICICLETAS

A elegir, de las renombradas marcas Peugeot, Aleyon, Diamant, Júdex y otras. — Gran almacén de accesorios de todas clases. Ventas al contado y a plazos desde DIEZ PTAS. MENSUALES. Visítal la Exposición ANGULO, Vara de Rey, 10, Logroño. Para pedidos al por mayor, precio especial.

II AGRICULTORES!! II INDUSTRIALES!!

Moto-bombas de riego de todos los sistemas.

Motores a gasolina.

Motores de aceites pesados.

Maquinaria eléctrica.

LAS MEJORES MARCAS

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Pedid catálogo a Jesús de Mata VI.

Juan, 33, elmacén de vinos, Lo-

TINOS Y CUBAS

Se venden seis tinos de 300, de 1.000, de 1.500 y 2.000 cántaros de cabida, todos en perfecto estado; cinco cubas, una de 110 cántaros, otra de 270 otra de 330 y dos de 350; éstas se encuentran con vino y son seminuevas. Todo se vende juntas o separadas. Informan San

Juan, 33, elmacén de vinos, Lo-

SARNA ANTISARNICO MARTI

EL ÚNICO QUE LA CURA SIN BANDO

Véndese en todas las farmacias

admitiendo carga y pasaje de primera, segunda y tercera clase

Para más informes dirigirse a sus agentes generales en España IG-

NACIO VILLAVECCHIA y Comp. Rambla Santa Mónica, 7, Barcelo-

na. Teléfono, 349, A. En Logroño, JOAQUIN DE VICTORIANO.

Bretón de los Herreros, 17, bajo.



Lloyd Sabauda

SOCIETA ANONIMA

Capitalee messo è versato Lt. 60.000.000

Para Río Janeiro, Santos, y Buenos Aires saldrá el 28 de mayo de 1921 el acreditado y rápido vapor

Príncipe di Vdine

admitiendo carga y pasaje de primera, segunda y tercera clase

Para más informes dirigirse a sus agentes generales en España IG-

NACIO VILLAVECCHIA y Comp. Rambla Santa Mónica, 7, Barcelo-

na. Teléfono, 349, A. En Logroño, JOAQUIN DE VICTORIANO.

Bretón de los Herreros, 17, bajo.